

大專校院學生國際體驗計畫 成果心得報告

國立臺北藝術大學劇場設計學系 110332026 林菱

計畫地點：中國—新疆 出國時間：107/8/2-17

前言：其實自己一開始提出這個計畫的心態非常單純，只覺得世界這麼大，我要去看看！到哪裡都好，只要有機會能出去我都願意一試。當然計畫有計畫的條件和限制，而老實說我的專業(戲劇服裝)並不是一個能非常快速、外顯作為藝術交流的技能，但在北藝大這四年裡，學校給予我許多人文藝術上的思考訓練，和包容與創造生命的各種可能性，都是隱藏在我內心裡，能夠和世界交流的寶藏。

而當初選擇去疆完全是出自於一種想像，想去一個遠離城市的地方，體驗空曠與寂寥，而新疆是中國面積最大的省(將近 46 個台灣這麼大)，同時也有許多少數民族居住，能體驗到更多不同的文化。而出發前當然也有很多人問我：「自己一個人去這麼遠的地方不怕嗎？」也許是我自己心態看得比較開，覺得會發生什麼事真的都是命運阿~當然該小心的還是要小心，一個人出去旅行更要提高警覺注意很多事，有時候也是蠻神經緊繃的，但就是訓練自己的勇氣吧！而且很重要的要相信自己，如果一直怕東怕西真的什麼事都做不了。

我是最後一個備取上計劃補助的名額，其實從確定自己能夠出去到真正出國的時間非常短，出國前，我只訂好了機票跟第一站的住宿，並大致規劃了一下行程。而這次旅行中最困難的應該就是交通方式，因為新疆真的太大了，一個點到另一個點之間的距離可能動輒四、五百公里，所以我決定到一個點之後再決定要待多久、如何移動到下一個點。



但很多事情真的是緣分~在我抵達新疆第一站—首府烏魯木齊的青旅時，就結識了兩位來自泰國在中國念書的姊姊(都會講中文!)，而且她們和我的行程規劃方向也大致一樣!後來聽了青旅老闆的建議，我們決定一起租車遊北疆，雖然額外花了一點錢請了一個地陪司機，但後來事實也證明，我當初什麼車票都沒訂的想法實在太天真了，我試過當天去火車站根本買不到票，因為七八月正是新疆旅遊的旺季，後來發現很多旅遊景點的房間也訂不到了(而且中國政府規

定外賓只能住四星級以上的酒店)，另外有些太靠近邊疆的地方也去不了，一路上安檢非常多，車子每進一個城市一定會過一次安檢，但因為我和旅伴們都是東方面孔也都會說中文，時常被當作中國人因此沒有被過多為難，但整趟旅程下來，我發現在北疆旅行幾乎看不到西方人來旅遊，除了國籍問題比較敏感，如果不會中文真的蠻難在新疆旅行的，就連我其實有時候也聽不太懂當地人的口音。



而為了節省住宿開銷且讓旅程的機動性更高，我們決定和青旅老闆租借帳篷和睡袋，基本上之後將近十天的旅程，我們有四、五個晚上都選擇在野外搭

帳篷，對我而言是非常難得的體驗，也是出發前沒意料到的事情，雖然常常是兩天才能洗一次澡，但在各種草原、湖泊美景邊露營的感覺真的很棒！完全體驗到和大自然融為一體的感覺，尤其在草原露營時，常常在很近的距離內就會有野馬、野羊路過或在旁邊吃草。而其中有一晚讓我特別印象深刻，我們在喀蘇大峽谷旁邊的山坡地上露營，因為星空實在太漂亮了，我們決定直接把睡袋拿出來鋪在草地上，躺著看星星跟流星，那天晚上大家聊了很多各自的心事，邊看著星星就直接在草地上睡著了，結果睡到半夜開始下毛毛雨，地陪大哥才趕快把我們趕進帳篷，躺在遼闊的草地與星空之間睡著真的是很特殊的感覺，真實感受到一種由外而內的巨大寧靜。



還有另一天，我們在一個荒郊野外的草原上露營，基本上附近沒住什麼人，可能隔好幾公里遠處才有一些零零散散的蒙古包，住著游牧民族。隔天起床遇到一對哈薩克父子騎著馬在我們的帳篷旁邊駐足，他們應該是在巡草原上的馬所以經過，跟他們聊天才知道，這邊的馬都是自己野放出來吃草的，一群

馬裡面會有一個領頭帶隊，時間到會自己回家，馬身上也不需要特別編號，但主人認得出來。他們那天真的在我們旁邊看了很久，應該是出於好奇，想說怎麼會有外地人跑到這麼荒郊野外的地方吧，而且那天早上我們的車子也出了點小狀況，爸爸還很熱心地想幫我們解決，直到我們收完所有東西準備出發，他們才騎馬離開。



雖然這不是我第一次出國，但這次來新疆旅行讓我非常深刻的感覺到世界之大，一方面是被這裡廣大壯闊的自然環境所震懾，另一方面也看到了很多跟我們生活方式完全不一樣的民族，讓我對自己的生活方式、以後想過怎樣的生活有了更多思考。另一個也讓我非常有感觸的是關於民族、國家認同的議題，一直以來我都對政治不太感興趣，僅在出發前大致瞭解新疆少數民族跟共產黨間有些矛盾，但到新疆當地後，真的可以明顯感受到共產黨對人民的監視，除了

到哪都有安檢之外，買門票或是住宿一定都要看身分證，一律實名登記。最特別的是他們的加油站，只有司機可以開車進去加油，其餘乘客一律要下車在加油站外面等，聽說是為了減少炸彈客引爆加油站的可能。還有在街上，或是重要的觀光景點，都可以看到很多共產黨的宣傳標語，讓我這個從外地來的陌生人也無時無刻感覺到黨的存在，當然可能是因為我身為台灣人可本來就對這些事比較敏感，但真的明顯感覺到中國政府對於新疆的控制比一般城市刻意許多(之前去過上海就沒有這麼深刻的感覺)。有一次公安看了我的台胞證，還問我不是國民黨，真的讓我哭笑不得，也是在新疆讓我感受到，就算我不想參與，政治就存在在在日常裡，同時也體會到身處在台灣的我們，可以擁有自由真的是一件很幸福的事。



